

# 文明之花在藏东大地绚烂绽放

## ——写在《昌都市文明行为促进条例》实施一周年之际

本报记者 万慧 本报通讯员 张小龙

文明，是一座城市永恒的追求。2024年1月1日《昌都市文明行为促进条例》(以下简称《条例》)作为昌都市首部文明行为地方性法规正式施行，为城市文明镌刻下新的标尺。

2025年1月1日是《条例》实施一周年。一年来，昌都市充分运用学习教育、宣传引导、活动引领、实践养成等形式，广泛开展《条例》学习宣传贯彻活动，如同一股春风吹遍了昌都大地11万平方公里的每一个角落，使得文明之花在藏东明珠绚烂绽放。

“我们要自觉遵守《条例》规定，切实增强法律知识和文明素养，共同营造文明、和谐的社会环境。”这是昌都法院系统在四川桥街道达吉街社区开展《昌都市文明行为促进条例》宣传活动的场景。

做好宣传工作，是凝聚文明共识、传播文明理念、落实《条例》的必修课。

一年来，昌都市积极印发《(条例)学习宣传贯彻实施方案》，形成共建、共治、共享的文明建设长效机制；全市新时代文明实践中心(所、站)以西藏新时代文明实践推动日、我们的节日、“七一”等，开展2.7万场次宣传教育活动，发放宣传资料10万余份；11县(区)同步开展《条例》集中学习宣传贯彻活动；

各单位利用理论学习中心组、主题党日、职工会议等学习《条例》500余场次；开展《条例》线上有奖问答，活动参与人数5.5万人，发放奖品800个；发布文明赞歌《童心筑梦 共绘未来》宣传视频和“文明智慧”人物形象，上线新时代文明实践智慧云平台，实现数字化赋能精神文明建设。

此外，昌都市县级融媒体中心、昌都文明网、“文明昌都”微信微博开设专题专栏，对《条例》进行条款解读、法律释义、专家访谈，用市民群众能够听得懂、喜欢听的方式，策划开展一系列富有时代气息、切合群众呼声的宣传报道。

一年来，昌都市多措并举、多方发力，切实掀起了《条例》学习宣传贯彻热潮。从主干道到背街小巷，从公园广场到大型商场，从街边广告牌到候车亭宣传栏，众多图文并茂、生动形象的公益广告，在潜移默化中引导市民群众将文明行动内化于心、外化于行。

只有汇聚所有人的力量，才能汇聚出城市文明建设的潮流，才能打造全域文明融合发展高地。一年来，昌都市依法有效遏制和坚决祛除社会生活中的不文明痼疾，维护公序良俗，为铺开文

明“新高地”奠定了坚实基础——

大力实施《昌都市爱国卫生管理条例》《昌都市市容和环境卫生管理条例》《昌都市城市绿化条例》《昌都市芒康盐井古盐田保护条例》《昌都市物业管理条例》《昌都市公共停车场管理办法》；城管部门整治占道经营、出店经营、流动商贩等15000余人次，不文明养犬行为10余起；投入2500余万元，维护维修市政基础设施，补划、优化机动车和非机动车停车位，增强市民群众的幸福感和获得感；

卫生部门开展健康科普26场次，发放宣传资料20000余份，投放公交车身广告16辆；开展环境卫生大整治活动700余场次，12万余人次参与，清理病媒生物孳生地853处、脏乱卫生死角2000余处、垃圾1000余吨；交警部门加大不文明行为教育整治力度，查处机动车违法停车14000起、开车接打电话17400起，劝阻乱停乱放机动车6000余辆、非机动车3000余辆，拖离违停350余辆，教育纠正非机动车随意调头、行人横穿马路、行人闯红灯不文明行为4500余起，教育群众2.5万余人次。

随地乱丢垃圾的越来越少，斑马线前礼让行人的越来越多，移风易俗引领新风尚……看得见的改变在眼里，在群众的生活周边；看不见的改变在心里，在市民举手投足之间。现如今，在《条例》的浸润下，文明的种子播撒在城市的每个角落，藏东大地不断结出文明硕果——

通过“一约五会”，破除了大操大办、厚葬薄养、人情攀比等陈规陋习；通过1800余场次的不文明行为劝导行动，广大市民群众开始自觉讲文明、崇公德、守秩序、树新风；昌都市实名注册志愿者48362人，志愿服务组织558个，志愿服务项目2810个，志愿服务时长93219.41小时，志愿服务活动17.6万余场；

……良法之下的善治，是每一个人的努力。如今，昌都市通过法治“他律”推动文明“自律”，实现了文明行为从“人眼入耳”到“人脑入心”，市民群众从“要我遵守”向“我要遵守”的转变，“做文明有礼昌都人”已成为昌都人民的广泛共识。

面向未来，昌都市将持续深入贯彻落实《条例》，汇聚起千万人团结奋进的力量，书写城市文明的新高度，浇筑高质量发展的文明基础。

# 2024年西宁至拉萨进藏旅游专列趟数创新高

## 开行旅游专列14趟 服务游客7528人次

本报拉萨1月4日讯(记者 文凤 通讯员 尤东方 殷润成)近日，记者从中国铁路青藏集团有限公司(以下简称青藏集团公司)了解到，2024年，青藏集团公司共开行了西宁至拉萨进藏旅游专列14趟，服务游客7528人次，创5年来开行趟数和发送游客数量新高。

据悉，青藏集团公司坚持“铁路融合”发展理念，以“天路格桑花”品牌为载体，通过整合资源、路地合作、创新突破，统筹配置各类旅游资源，以“铁路+旅游”模式，为旅客解锁出行新方式。西宁至拉萨的进藏旅游专列集交

通、住宿、娱乐于一体，还配备有供氧设备、专业医护人员、完善的服务设施等，为游客提供更加舒适、便捷、安全的旅游体验，让旅客走得快、吃得好、玩得美。

青藏集团公司相关负责人表示，未来将继续加大进藏旅游专列的开行力度，不断优化服务品质，为广大游客提供更加优质、便捷、舒适的旅游体验，进一步深化青藏两省区的互联互通，为打造高原铁路旅游专列深度游“新名片”奠定基础，助力青藏两省区旅游业的快速发展。

# 我区开展小型珍稀鸟类 GPS 定位追踪

本报拉萨1月4日讯(记者 王静 通讯员 李卓枫)近日，由西藏自然科学博物馆与兰州大学生命科学学院联合组成的项目组分别前往拉萨市和林芝市开展大草鹀的研究选址工作，经踏查，对区域进行了种群分布对比，最终确定了拉萨雄色寺为重点研究地。

项目组前期积极与自治区、县林草局、乡(镇)政府、公安报备，通过鸟类背负式GPS定位追踪器、采血采样

设备、雾网、诱捕笼、红外相机等工具，针对可能出现的鸟种、数量及分布情况制定详细的采样计划，确保采样工作的科学性、安全性与高效性。

期间，项目组成功获取大草鹀等10种鸟类，共60只样本，并进行体重、体长、翼展等形态学指标测量，开展佩戴GPS追踪器、血液样本采集等工作，整个过程精准、迅速，确保鸟类在短时间内恢复状态并回归自然栖息地。

# 西藏自治区图书馆免费开放停车位

本报拉萨1月4日讯(记者 赵越)近日，记者从西藏自治区图书馆获悉，为积极响应并落实城区停车、如厕惠民举措，西藏自治区图书馆将充分利用院内现有停车位，在双休日及节假日期间为广大市民及游客免费提供停车服务。

据了解，西藏自治区图书馆停车

场将在双休日、节假日的9时至20时期间对外开放，主要面向7座及以下小型车辆，卫生间则将在双休日、节假日的9时至19时期间提供服务。

为确保停车场及卫生间的有序开放，驾驶员需服从西藏自治区图书馆的管理，在指定区域内有序停放车辆，并主动配合安保人员履行登记手续。

# 和美乡村为幸福“加码”

(上接第一版) 集体经济助增收

走进拉萨市达孜区雪普村，村民强巴旦达正在喂牛，这些牛在他的精心照料下长得膘肥体壮。作为村里的致富带头人，强巴旦达负责雪普村且达奶牛养殖农民专业合作社的运行。他说：“以前群众各家各户分散养殖，经济效益不高。现在凭着合作社集约化养殖，这些牛越长越好，不仅自己的生活富足了，也带动了其他村民共同富裕。”

乡村振兴，生活富裕是根本。近日，山南市琼结县琼结镇雪康社区进行了年度产业分红，125名入

股社员获得年度分红，5名放牧人员获得年度工资。

2024年，雪康社区紧紧围绕特色产业项目，积极探索创新发展模式，发展牦牛养殖、特色农产品销售等，实现了社区集体经济的稳步增长。“社区产业发展得好，我们的日子就越越过越好。”雪康社区居民强巴扎西脸上洋溢着笑容。

近年来，西藏立足资源禀赋，大力培育农牧区特色产业，促进农牧业增效和农牧民增收，有力有效推进乡村全面振兴。乡村振兴正当时，美好愿景皆可期。随着乡村振兴战略的实施，一个个大美乡村正在高原大地悄然崛起。

(紧接第一版) 自治区检察院、日喀则市检察院办理的督促修复黑颈鹤国家级自然保护区受损土地案入选最高检“高质效办好每一个公益诉讼案件 服务经济社会发展全面绿色转型”典型案例。2024年，西藏检察公益诉讼高质效办案工作走在全国前列，得到了最高检的充分肯定。

西藏检察机关把保护生态系统平衡、生物多样性作为重点方向。针对嘎朗湖大量放生鱼种打破生态平衡的情形，波密县检察院督促相关行政机关，通过规范放生活动等方式保护当地鱼

类资源的多样性，45万尾本地鱼苗增殖放流拉萨藏布。

为提高办案的“精准性”，西藏检察机关充分利用无人机、无人船、卫星遥感等勘验取证技术，有效破解西藏地广人稀，存在生态保护监管盲区的问题。借助“全国检察机关大数据法律监督模型管理平台”，市县两级检察机关实现大数据公益诉讼检察法律监督模型应用全覆盖。今年以来借助上述科技支撑摸排涉及生态环境和资源保护案件线索225件，立案154件。



近日，“云端牧场 优品色尼”2024年那曲市中部四县(区)区域协作发展农产品展销会在拉萨举行。展销产品包括优质的牛羊肉、新鲜的乳制品以及独特的地方手工艺品，吸引了不少市民群众前来选购。

图为群众在选购农产品。 本报记者 旦增兰泽 摄

# 工布“村晚”

## 精彩上演

1月4日晚，“四季如画 工布江达”2025年林芝市工布江达县“群众村晚”迎新文艺演出在县新时代文明实践中心举行。“村晚”上，舞蹈《金色麦浪》、独唱《工布民歌》、小品《文明驾驶》等精彩节目，展现了农牧民群众的生产生活新风貌，讴歌了新时代发展建设新成就。

图为节目《欢腾工布江达》表演。 本报记者 刘枫 王珊 摄



(上接第一版)

此前，美国华盛顿州美中青少年学生交流协会和林肯中学、体育场中学曾参加“5年5万”倡议访华的师生代表向习近平主席夫妇和全中国人民致新年贺卡。“喜迎新年，和平万岁，中美友谊长存！”贺卡上写满了百余个签名，一些签名旁还画着爱心、笑脸。

华盛顿州美中青少年学生交流协会共同主席周树琪说，当地友好人士和青少年连续两年收到习近平主席夫妇回赠的贺卡，彰显习近平主席对两国青少年交流的高度关注与支持，一封封跨越洋而来的贺卡、信函是“两国友谊的象征”和“连接青少年的桥梁”，“给予我们前进的动力”。

据周树琪介绍，包括林肯中学在内，2025年面向更多学校的访华计划正在稳步推进，从人文到科技、环保领域，交流内容越来越多元化，对美国青少年很有吸引力。

体育场中学校长香农·马歇尔对记者说，收到习近平主席夫妇的新年祝福“真是一件美好的事情”。就在参与寄送贺卡前，她同2024年访华的学生们聚在一起，听孩子们回忆在中国的见闻，聊起同中国朋友一直保持的联系。“中国之行内容丰富，意义重大，美中学生之间建立起持久的友谊。”她期待着2025年能组织更多学生亲身感知中国。

林肯中学、体育场中学过去一年来组织多批学生访华交流。孩子们登上古老的长城，也走进现代的“鸟巢”，用毛笔写汉字，也一起演奏摇滚乐，真切感受中国人民的热情与友好，也结交了许多中国朋友。

参与寄送贺卡的林肯中学学生布赖恩·苏伊说，收到习近平主席夫妇回赠贺卡让他十分激动，令他重温起在中国访问时感受到的热情和友好。如果有机会重访中国，他想再次见到中国朋友。“我愿意成为中美友谊的传承者，我相信中美年轻一代加强联系会让世界变得更加美好。”

体育场中学学生露西·阿塞诺说，很荣幸能参与寄送贺卡。“我想通过贺卡表达的是，和平与友谊可以通过人们的共同努力实现”，这正是她中国之行的所思所感。“我在中国遇到的每个人都友善、可爱，我永远不会忘记这段经历。一位中国朋友告诉我，‘我们在相处中逐渐意识到彼此并无不同’。我

# “我们倍感荣幸与温暖”

想这是对友谊最好的诠释。”

“为增进中美两国人民特别是青年间的友谊添砖加瓦”“与中国青少年心连心、互学互鉴”“培养既了解中国也熟知美国的青年使者，为促进中美友好搭建更多桥梁”……过去一年间，习近平主席多次通过书信、贺卡寄语美国青少年和各界友好人士，鼓舞了许多多年轻的心。

如今，“5年5万”倡议的年度规划已超额完成：一年来，1.4万名美国青少年赴华交流学习，打开了感知和了解中国的一扇扇窗户，搭建起两国年轻人相知相爱的一个个平台。

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩告诉记者，与美国人民的会见交流、书信往来体现了习近平主席对人民友好往来的“一贯重视”。“在发展中国与国之间关系时，习近平主席强调人民与人民之间关系的重要性。”

## 跨越时空的友谊

从面对面交流到书信往来，习近平主席多年来同林肯中学师生保持着温暖互动。1993年，时任福州市委书记的习近平同志曾到访林肯中学。2015年9月，习近平主席应邀访美时再次来到林肯中学，鼓励孩子们多到中国走走看看。

此次参与寄送贺卡的多位师生代表是这段友谊佳话的亲历者、传承者。2015年，在林肯中学礼堂，习近平主席和夫人彭丽媛共同欣赏了林肯中学合唱团学生和福州教育学院附中学生的合唱表演。

当时的亲历者、学校音乐老师琳恩·艾森豪威尔2024年三次带领学生访华。“学书法、合唱、练太极拳，学生们与中国朋友沉浸在人文交流中，真是一件乐事，这些记忆值得永远珍藏。我鼓励他们讲述跨洋友谊的故事，友谊正是通过共同经历而成长。”

让她感触最深的是，2024年9月24日，同2015年林肯中学的演出时隔9年，彭丽媛教授在北京市第八中学出席“中美友好 青春同行”中美青少年文体联谊活动，同美国师生们亲切交流，鼓励“中美两国青少年相知、相交，为中美关系注入正能量”。活动最后，中美青

少年齐声合唱中文和英文歌曲。

忆及这些难忘瞬间，艾森豪威尔感慨道：“我们应该携手努力为下一代留下一个更美好的世界，这是我们团结在一起的意义。”

美国学生庄荣宁是2015年参与演出的合唱团成员之一，也参加了2024年9月的联谊活动。2024年，从早春到金秋，在北京大学留学的他参与接待了多批访华交流的美国师生。

“习近平主席2015年在林肯中学鼓励我们‘读万卷书，还要行万里路’，激发了我到中国求学深造的梦想。”庄荣宁说，他欣喜地看到越来越多的美国青少年飞越太平洋，前来感知“魅力无限的中国”，这种交流合作“对于构建更加和谐稳定的国际关系具有宝贵价值”。

美国艾奥瓦州友好委员会董事会成员卢卡·贝隆很高兴得知，习近平主席夫妇在回赠华盛顿州师生的贺卡中欢迎更多青少年参与“5年5万”倡议。他说，艾奥瓦州过去一年积极响应倡议，“这让美国年轻人有机会到访中国，探索共同的兴趣，了解文化的相通和差异，继续发展彼此之间的友谊”。

贝隆说，2025年是习近平主席首次赴美访问、同艾奥瓦州人民结缘40周年。“我想告诉年轻人，习近平主席1985年之行种下的种子，已经成长为中美友好的大树，友谊和合作对美中两国人民意义重大。”

同样来自艾奥瓦州的友好人士盖瑞·德沃切克告诉记者，新年贺卡再次彰显习近平主席对美中民间交流、人民友好的一贯重视。“我深刻认同习近平主席的观点，中美关系希望在人民，基础在民间，未来在青年，活力在地方。传承友谊的最好方式就是让下一代通过这样的交流建立新的友谊纽带。”

“习近平主席提出的‘5年5万’倡议正是我们需要的，将对美中两国人民之间的关系产生深远影响。”美国“鼓岭之友”召集人穆言灵告诉记者，来自美国多地的青少年参与“5年5万”倡议，探访包括鼓岭在内的中国各地，同中国青少年交流互动，这很有意

义。“交流是信任的基础，信任对友谊至关重要。”

## 维护和平的力量

2025年是中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利80周年。美国华盛顿州中学生代表在贺卡中致敬历史：“纪念抗战胜利80周年，纪念世界反法西斯战争胜利80周年。”习近平主席夫妇在回赠贺卡中说，第二次世界大战期间，中美共同为和平和正义而战，两国人民的友谊经受了血与火的考验，历久弥新。

华盛顿州美中青少年学生交流协会副会长江杰告诉记者：“我们在贺卡上写下‘和平万岁’和‘友谊长存’，希望向两国青少年传递维护世界和平的意义和对未来和平的憧憬，鼓励他们传承这份珍贵的友谊。”

江杰说，习近平主席夫妇在回赠贺卡中强调中美在二战期间合作的历史，具有启示意义。“理解历史、铭记历史对年轻一代具有深远影响。即便双方存在分歧，也可以通过对话与合作实现和平共处，共同维护世界和平稳定。”

参与寄送贺卡的林肯中学学生威廉·费拉盖正是在中国之行中萌生对历史的浓厚兴趣。他曾听“飞虎队”老兵亲自讲述二战期间中国村民冒着巨大风险营救美国军人的故事。“我们的世界现在和未来都不需要战争，我希望美中两个大国之间只有和平与友谊。”

“很受鼓舞！”听到跨洋贺卡的新闻时，美中航空遗产基金会主席杰弗里·格林正在成都为组织新一批美国青少年参与“5年5万”倡议而联络奔走。格林告诉记者，习近平主席多次讲述“飞虎队”的故事，强调学习历史、传承“飞虎队精神”，他对此深感认同。

正是在习近平主席鼓励下，该基金会2024年积极推动“飞虎队友谊学校和青少年领袖计划”。目前已有60多所中国中学和大学、20多所美国中学和大学参与其中。一年来，基金会第一次组织美国青少年访华，来自美国11个州的学生到访北京、云南等地，亲身感知中国。2025年，访华交流规模预计还将继续扩大。

“我感到非常自豪。”格林说，“要让美国青少年自己了解中国，而不是仅仅依靠美国的电视、网络。他们逐渐理解了80年前中美合作的重要性，也领悟到未来美中人民之间存在着巨大的合作机会。” (新华社北京1月4日电)